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. Datum Kandidaten-Nr. |Erreichte
@acvs|uPsA  Lssung Punkte
Auto Gewerbe Verband Schweiz
Union professionnelle suisse de I'automobile
Unione professionale svizzera dell’automobile Experte 1
Schlusspriifung Zeitvorgabe Mdgliche
AUTOMOBIL-FACHMANN/-FRAU Experte 2 Punkte
FACHRICHTUNG NUTZFAHRZEUGE 37 min 6 | 31
GL | AT
: Eplag
Berufskenntnisse 3b - 2014 g2l gs
=2 | =%
01. Welche Baugruppe ist Bestandteil der passiven Sicherheit?
[1 Klimaanlage
B Airbag 2
0 ESP
[1 Fahrzeugbeleuchtung
02. Welche Aussage zur Sicherheitskarosserie ist richtig?
[0 Die Karosserie ist so aufgebaut, dass keine Deformationen mdglich sind.
[0 Sie hat grosse seitliche Knautschzonen. 2

I Bei einem Unfall wird die kinetische Energie von den Knautschzonen umge-

wandelt.

[J Der Fahrgastraum soll sich bei einem Unfall verformen.

03. Ergéanzen Sie die Legende mit den Fachausdriicken!

3  Federlasche

4  Federbride / -klammer
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04. Reifenbezeichnungen

a) Was bedeutet die Bezeichnung "Regroovable"?

nachrillbar

b) Die Bezeichnung 156 steht fur die Tragfahigkeit ...

OJ

[
O
X

der Zwillingsbereifung bis zu einer Geschwindigkeit von 130 km/h.
der Einfachbereifung bis zu einer Geschwindigkeit von 130 km/h.
der Zwillingsbereifung bis zu einer Geschwindigkeit von 120 km/h.

der Einfachbereifung bis zu einer Geschwindigkeit von 120 km/h.

05. Nennen Sie den Fachausdruck fiir die Pos. 1 und 3!

1 Elektron
3 Proton
Seite 2 von 8 Erreichte Punkte
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Kand. Nr.

06. Die Verwendung von Super-Single-Reifen anstelle von Zwillings-

bereifung ...

[0 erhoht den Rollwiderstand.

» bringt eine Erhéhung der Nutzlast fir das Fahrzeug.
[0 kann auch an der Vorderachse erfolgen.

1 erhoht die Reifentemperatur auf schlechter Fahrbahn.

07. Beurteilen Sie die Aussagen mit «richtig» (R) oder «falsch» (F)!

2
—\‘ ! - [\
_F 1 Maulweite | .
_F 10 Einpresstiefe ) s | -
_R 5 Felgendurchmesser -
_F 7 Hohe des Hump ol 44—l 1 1L o
' = |
10 }.%J
i || 4
\
A

08. Welche Aussage ist richtig?

X Hydropneumatische Federn besitzen eine progressive Federkennlinie.

[J Die Federkraft von Drehstabfedern kann geschwindigkeitsabhangig verandert
werden.

O

Zylindrische Schraubenfedern besitzen eine hohe Eigendampfung.

[0 Blattfedern tragen zur Verminderung der ungefederten Masse bei.

r
>

Mégliche Pt./ @)
Auswertung

Mégliche Pt./
Auswertung
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09. Beurteilen Sie die Aussagen zur Drehschemellenkung mit «richtig» (R) oder
«falsch» (F)!

Beim Lenken ...

_F hat das kurveninnere Rad den grésseren Einschlagswinkel als das Aussere.
_R drehen sich die Rader um einen gemeinsamen Drehpunkt.
_R steigt die Kippgefahr.

_F bestimmt das Lenktrapez den Einschlagswinkel der Rader.

10. Welche Federkennlinie gehort zu dieser Feder?

u 00
5060
7— —

\j
/
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11. Welche Aussage ist richtig?

Dies ist ein Einrohr-Gasdruckdampfer.
Er wird in horizontaler Lage verbaut.

Die kinetische Energie wird in Warme umgewandelt.

OX oo

Er nimmt die Fahrbahnunebenheiten auf.

12. Welche Aussage ist richtig?

Diese Dauerbremse ...

nutzt den Effekt der Wirbelstrome aus.

X
O fdhrt die entstehende Warme Uber den Motorkihlkreislauf ab.
1 nennt man hydrodynamischen Retarder.

O

ist Teil der Motorbremse.

r
>

Mégliche Pt./ @)
Auswertung

Maogliche Pt./
Auswertung
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13. Welche Aussage ist richtig?

Die Elemente der Pos. A ...

vermindern die Aufbauneigung in der Kurve.
stutzen die Seitenkrafte der Achse ab.

Ubertragen die Brems- und Antriebskrafte.

OO0O0OX

ermoglichen das Einlenken der Rader.

14. Welche Aussage zum Elektronischen Bremssystem (EBS) ist richtig?

Im Falle eines Ausfalls des EBS ...

(] fallt die Betriebsbremse aus und der Fahrer bremst das Fahrzeug mit der Fest-
stellbremse bis zum Stillstand ab.

1 wird das Fahrzeug mithilfe der Dauerbremse und der Feststellbremse abge-
bremst und der Fahrer muss anschliessend auf die Pannenhilfe warten.

M funktioniert das Bremssystem rein pneumatisch und das Fahrzeug kann zur
nachsten Werkstatt fahren.

L] ersetzt die Feststellbremse das EBS-System.

Seite 6 von 8 Erreichte Punkte
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15. Berechnen Sie den Hydraulikdruck eines Geberzylinders in bar!

Betatigungskraft am Pedal: 180 N
Ubersetzungsverh'altnis am Pedal: 0,25
Kolbendurchmesser: 18 mm

(Resultat mit vollstandigem Lésungsgang)

| F4 180 NI §
F,= 715025 = 720 N|= 72 daN
A=T d‘_Tr-(_Rrrr\z=25 5
=1 4 ,54 cm
sEe2daN o ogqp
p= 54 cm? 2 Bar
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16. Welche Aussage ist richtig?

42
41 43
1M — = — 21
12 — —- 22

Das abgebildete Anhangersteuerventil ...

1 wird Uber ansteigenden Druck am Anschluss 43 betatigt.
1 ist auf dem Anhanger verbaut.

L] betatigt die Feststellbremse des Anhangers.

X

wird Uber abfallenden Druck am Anschluss 43 betatigt.

17. Welche Aussage zur Druckluftbremse ist richtig?

Das zweikreisige Relaisventil ...
M verhindert, dass im Kombizylinder die Federkraft gleichzeitig mit dem Druck
durch die Betriebsbremse wirken kann.

[0 verhindert, dass im Kombizylinder die Federkraft gleichzeitig mit dem Druck der
Feststellbremse wirken kann.

1 verhindert die Wirkung der Betriebsbremse, solange die Feststellboremse

betatigt ist.
L1 unterdruckt die Wirkung der Feststellbremse, wenn die Dauerbremse betatigt
wird.
Seite 8 von 8 Erreichte Punkte
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. Datum Kandidaten-Nr. |Erreichte
@acvs|uPsA  Lssung Sreeh
Auto Gewerbe Verband Schweiz
Union professionnelle suisse de I'automobile
Unione professionale svizzera dell’automobile Experte 1
Schlusspriifung Zeitvorgabe Mdgliche
AUTOMOBIL-FACHMANN/-FRAU Experte 2 Punkte
FACHRICHTUNG NUTZFAHRZEUGE 38 min 14 | 24
GL | AT
£2|Ep
Berufskenntnisse 3a - 2014 g2l gs
=2 | =%
01. Nennen Sie den Fachausdruck fiir diese Achsgetriebebauart!
. . . . 2
Hypoidantrieb / Kegelradantrieb mit Versatz
02. Welche Aussage ist richtig?
O
Dieses Getriebe hat ...
[ 4 Vorwartsgange und einen Rickwartsgang.
X die Eingangs- und Ausgangswelle auf der gleichen Achse. 2
[0 gerade verzahnte Stirnrader.
(1 die Eingangs- und Ausgangswelle auf zwei verschiedenen Achsen.
Seite 1 von 8 Erreichte Punkte
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03. Getriebe

;

(NN ANNAN

1

N\ /77

NN NN/ ZF /71D

I
{
ﬁl

W[/

a) Welchem Gang entspricht der eingezeichnete Kraftverlauf?

4. Gang

b) Welche Aufgabe hat Bauteil «A»?

Drehsinn umkehren, Riickwartsfahrt ermoglichen
(der Experte entscheidet)

¢) Nennen Sie den Fachausdruck flr Bauteil «B»!

Schaltmuffe

d) Das Zahnrad auf der Primarwelle hat 23 Zahne und das auf der Sekundarwelle
35 Zahne.
Berechnen Sie die Motordrehzahl, wenn die Sekundarwelle eine Drehzahl von
1250 1/min aufweist!

1902,17 1/min

(Resultat ohne Losungsgang)

04. Beurteilen Sie die Aussagen mit «richtig» (R) oder «falsch» (F)!

Die Kupplung ...

_R_ schiitzt die Kraftiibertragungsteile vor Uberlastung.
_E_ Ubertragt das Drehmoment vom Getriebe auf die Antriebswelle.
_R_ ermoglicht ein weiches und ruckfreies Anfahren.

_F_ erhéht das Drehmoment beim Anfahren.

Seite 2 von 8 Erreichte Punkte
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Kand. Nr. S0l o
o c o c
22 22
(S o o
05. Kupplung 53|25
22|22
1
2
a) Nennen Sie den Fachausdruck fuir Pos.-Nr. 1!
Drucklager / Ausriicker 1
b) Nennen Sie den Fachausdruck fir Pos.-Nr. 2!
Membranfeder 1
Seite 3 von 8 Erreichte Punkte
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06. Nennen Sie den Fachausdruck fiir die Baugruppen A und C!

A Vorschaltgetriebe / Vorschaltgruppe / Splitgruppe

C Nachschaltgetriebe / Nachschaltgruppe / Rangegruppe

07. Welche Aussage zum Getriebedl ist richtig?

API GL4 ist eine Viskositatsangabe.

SAE 80W-90 ist eine Qualitatsnorm.

SAE 80W-90 ist eine Viskositatsangabe.

Ol mit der Angabe SAE 80W-90 wird bei Automatengetrieben verwendet.

ONX O O

08. Eine Aufgabe des Planetengetriebes ist die Wandlung der Drehzahl.
Nennen Sie zwei weitere Aufgaben!

a) _Drehmoment wandeln

b) Drehsinn umkehren

Seite 4 von 8 Erreichte Punkte

AF 2014 Berufskenntnisse 3a NF

r
>

Mégliche Pt./ @)
Auswertung
Maogliche Pt./
Auswertung

Diese Priifungsaufgaben sind vertraulich zu behandeln und gesperrt bis Juli 2017.
© AGVS Postfach 64, 3000 Bern 22




Diese Priifungsaufgaben sind vertraulich zu behandeln und gesperrt bis Juli 2017.

© AGVS Postfach 64, 3000 Bern 22

GL | AT
£olgp
22|28
(S o o
55| o3
Q5|93
=3 |=<
09. Nennen Sie den Fachausdruck der Bauteile 3 und 4!
3- Turbinenrad 1
4 Leitrad / Stator 1
10. Bei der abgebildeten Kupplungsbetiatigung erfolgt das Auskuppeln mit ...
i
L = i
f »
' nur mit komprimierter Luft. '
[J ausschliesslich unter Druck gesetzter Flussigkeit. 2
(1 der Betatigungskraft des Fahrzeugfuhrers.
M unter Druck gesetzter Flussigkeit und komprimierter Luft.
Seite 5 von 8 Erreichte Punkte
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11. Kraft-Schlupf-Diagramm

5000

4000

inN o
//
w N

inN
'-,,.i"‘

53000

\
0 20 40 60 80 100

Schlupfin % —

Bremskraft F,
Seitenkraft F,

—_
o
o
o

a) Welcher Schlupf ergibt sich bei einer Seitenkraft von 2000 N?
40 +/-2 %

r
>

Mégliche Pt./ @

Auswertung
Maogliche Pt./
Auswertung
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b) Welche Bremskraft kann bei einem Schlupf von 60 % erreicht werden?

3600 +/-50 N

c) Welche Bremskraft kann bei einer Seitenkraft von 500 N erreicht werden?

3100 +/-100 N

Diese Prifungsaufgaben sind vertraulich zu behandeln und gesperrt bis Juli 2017.
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Diese Priifungsaufgaben sind vertraulich zu behandeln und gesperrt bis Juli 2017.

12. Welche Aussage ist richtig?

Die Differenzialsperre ermdglicht ...

[0 die Drehmomenterh6hung am Rad mit der schlechteren Haftung.

die Verringerung des Drehmomentes am Rad mit der besseren Haftung.

O
[J die Verringerung der Leistung am Rad mit der schlechteren Haftung.
X

die Drehmomenterhohung am Rad mit der besseren Haftung.

13. Ordnen Sie die Werkstoffe zu!

Kupfer / Aluminium / Grauguss / Magnesium / Blei / Stahl
pro Fehler -1 Punkt

Eisenmetalle

NE-Leichtmetalle

NE-Schwermetalle

© AGVS Postfach 64, 3000 Bern 22

Grauguss

Magnesium

Kupfer

Stahl

Aluminium

Blei

14. Nennen Sie den Fachausdruck fiir die beschriebene Kunststoffgruppe!

Bei Umgebungstemperatur sind die Werkstoffe fest, bei jeder Erwarmung werden
sie weich. Sie kdnnen sehr einfach nichtspanend verarbeitet werden (giessen, bie-

gen, schweissen).

Thermoplaste

r
>

Mégliche Pt./ @)
Auswertung

Mégliche Pt./
Auswertung

Seite 7 von 8

Erreichte Punkte

AF 2014 Berufskenntnisse 3a NF




15. Geben Sie die Begriffe fiir Pos. 1 und 5 in diesem Schema an!

1 : Niederschlag / Regen / Kondensation

5 : Verdampfen / Verdunsten

16. Die Leistung eines Motors betragt 150 kW.
Berechnen Sie die Leistung an den Radern, wenn das Getriebe einen Wirkungsgrad
von 92 % und der Achsantrieb einen von 0,93 aufweist!

128,34 kW

(Resultat ohne Lésungsgang)

Mégliche Pt./ @)
Auswertung

r
>

Maogliche Pt./
Auswertung

Seite 8 von 8 Erreichte Punkte
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. Datum Kandidaten-Nr. |Erreichte
(® AGvs|ursa ~ Loésung Sreeh
Auto Gewerbe Verband Schweiz
Union professionnelle suisse de I'automobile
Unione professionale svizzera dell’automobile Experte 1
Schlusspriifung Zeitvorgabe Mdgliche
AUTOMOBIL-FACHMANN/-FRAU Experte 2 Punkte
FACHRICHTUNG NUTZFAHRZEUGE 60 min 10 | 50
GL | AT
: Eplag
Berufskenntnisse 2 - 2014 22| ee
=Z|=<
01. Welche Aussage ist richtig?
[J Die Kurbelwelle wandelt die Hubbewegung in eine axiale Bewegung um.
X Das Schwungrad speichert die Bewegungsenergie zur Uberbriickung der Leer-
takte. 2
[0 Das Zweimassenschwungrad wird anstelle der Kupplungsscheibe verbaut.
[J Die Anzahl der Kurbelwellenhauptlager entspricht in einem Motor immer der
Zylinderzahl.
02. Welche Aussage zum Dieselmotor ist richtig?
[0 Die Leistungsregelung erfolgt Gber die Drosselklappe.
1 Der Treibstoff wird wahrend dem Ansaugtakt eingespritzt. 2
X Die Leistungsregelung erfolgt (iber die eingespritzte Treibstoffmenge.
[0 Das Verbrennungsgemisch ist immer homogen.
03. Ein Behalter mit einem Liter Wasser befindet sich auf der Balkenwaage im
Gleichgewicht mit einem Stiick Aluminium.
Welches Volumen weist das Stlick Aluminium in dm? auf?
(Die Behaltermasse ist zu vernachlassigen)
0,37 dm® /s N )
(Resultat ohne Lésungsgang)
Al
0
l |
04. Wandeln Sie 2,4 bar in hPa um!
2400 hPa 2
(Resultat ohne Lésungsgang)
Seite 1 von 9 Erreichte Punkte
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05. Welche Aussage ist richtig?

[0 Ein zu grosses Ventilspiel verschlechtert die Kiihlung des Ventils.
[1 Bei zu kleinem Ventilspiel 6ffnet das Ventil spater.

M Der Ventiloffnungswinkel wird bei zu kleinem Ventilspiel grésser.
|

Bei zu grossem Ventilspiel 6ffnet und schliesst das Ventil friher.

06. Welche Aussage ist richtig?

A
Bei diesem Motor werden die Kolbenbolzen mit Druckdél geschmiert.
Bei verstopftem Olfilter leuchtet die Oldruckkontrolllampe auf.

Bauteil Pos. «A» bestimmt den Maximaldruck des Ols.

ONX O O

Pos. «B» verhindert das Entleeren des Filters bei stehendem Motor.

07. Welche Aussage ist richtig?

Bei einem aufgeladenen Motor befindet sich der Ladeluftkthler ...

[1 zwischen Verdichter- und Turbinenrad.

[0 zwischen Turbinenrad und dem Ansaugkollektor.

D zwischen dem Verdichterrad und dem Ansaugkollektor.
O

in einer Umgehungsleitung zum Ansaugkollektor.

Seite 2 von 9 Erreichte Punkte
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. 22|22
08. Kuhlsystem
Markieren Sie das Bauteil, welches den Druck im Kuhlsystem begrenzt, mit
einem Pfeil!
Ausgleichs- - Temperaturanzeige Heizung
behélter Thermostat f Z :
Ventilator 2
Kiihlluft E
09. Ein Fahrzeug beschleunigt von 0 auf 100 km/h in 6,4 s.
Wie gross ist die mittlere Beschleunigung?
4,34 m/s? 2
(Resultat ohne Lésungsgang)
10. Beurteilen Sie die Aussagen mit «richtig» (R) oder «falsch» (F)!
_F Die Oktanzahl gibt die Klopffestigkeit des Dieseltreibsoffs an.
_R Die Cetanzahl gibt die Ziindwilligkeit des Dieseltreibstoffs an.
2
_R Die Filtrierbarkeitsgrenze (CFPP) bestimmt die Temperatur, bei welcher der
Dieseltreibstoff den Normfilter zu verstopfen beginnt.
_F Die Cetanzahl der Treibstoffe liegt zwischen 95 und 100.
11. Nennen Sie drei Arten fiir den Nockenwellenantrieb!
1. : Stirnrader 2.: Ketten 2
3.: Zahnriemen (pro Fehler 1 Pt. Abzug)
Seite 3 von 9 Erreichte Punkte
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12. Welche Aussage zu den Gliihstiftkerzen eines Dieselmotors ist richtig?

1 Sie sind nur wahrend dem Starten des Motors in Betrieb.
X Sie gliihen auch wahrend der Warmlaufphase des Motors.

[J Wahrend dem ganzen Betrieb des Motors glihen die Gluhstiftkerzen, damit die
Brennraumtemperatur gentigend hoch bleibt.

] Sie sind nur wahrend dem Aufleuchten der Vorglihkontrolllampe in Betrieb.

13. Beurteilen Sie die Aussagen mit «richtig» (R) oder «falsch» (F)!
Bei einem Dieselmotor ...

_F muss der Ziindverzug so lange wie moglich sein.

_R ermdglicht die Voreinspritzung eine Absenkung der Verbrennungsgerausche.
_R ermdglicht die Nacheinspritzung eine Anhebung der Abgastemperatur.
_F

wird bei Volllast ein Gemisch mit Luftmangel gewahit (A ~ 0,8).

14. Welche mittlere Kolbengeschwindigkeit wird bei einer Drehzahl von
2000 1/min erreicht, wenn der Hub 157,5 mm und die Bohrung 131 mm be-

tragt?

O 5,25m/s
O 8,73m/s
X 10,5m/s
O 21m/s

15. Welche Aussage zum Steuerdiagramm eines
Dieselmotors ist richtig?
[l Das Auslassventil 6ffnet 35° nach UT.

L1 Die Einspritzung erfolgt fast gleichzeitig wie das
Offnen des Einlassventils.

X Die Verdichtung erfolgt im «Takt A».
[0 Der Arbeitstakt ist bei 35° nach UT beendet.

Seite 4 von 9 Erreichte Punkte
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16. Common-Rail-System Kand. Nr.

D

oye] [——

\
i

FFFEFTad

Beurteilen Sie die Aussagen mit «richtig» (R) oder «falsch» (F)!

_F_Pos. «A» regelt den Einspritzdruck.
i Pos. «F» reguliert die Fliessgeschwindigkeit im Rucklauf.
"R Ppos. «E» erzeugt in Abhangigkeit des Raildrucks ein Spannungssignal.

R _Die rot gefarbten Leitungen mussen einen Druck von tuber 1000 bar aushalten.

17. Welche Aussage ist richtig?

Der Nebenstromolfilter ...

filtert die ganze Olmenge unter Druck.
filtert das Ol weniger fein als der Hauptstromodlfilter.

wird zusammen mit einem Hauptstromolfilter verwendet.

O O O

wird nur bei Kleinbussen verwendet.

r
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Maogliche Pt./
Auswertung
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18. Das Motorschmiersystem sorgt fiir eine Schmierung verschiedenster Teile zur
Reibungsverminderung und verringert die Energieverluste.

Nennen Sie zwei weitere Aufgaben der Motorschmierung!

kiihlen, abdichten, reinigen,

vor Korrosion schiitzen, Gerausche reduzieren.

19. Welche Aussage ist richtig?

1 Die Kihlmittelpumpe halt das Kihlsystem unter Druck.

M Die Kihimittelpumpe fordert die FlUssigkeit mit Hilfe der Zentrifugalkraft zu den
KUhImittelkanalen weiter

O Der Kihlerventilator hilft das Offnen des Thermostaten zu verzdgern.

1 Im Winter sollte die Kuhlfliissigkeit 90 % Frostschutzmittel enthalten.

20. Nennen Sie die Abkiirzungen der Motorsteuerungsarten!

OHC DOHC OHV

pro Fehler 1 Pt. Abzug

21. Welche Aussage zum Dieselpartikelfilter (DPF) ist richtig?

[l Dieses System bendtigt eine zusatzliche Einspritzdise im Ansaugkollektor.

X Die Beimischung eines Additives zum Treibstoff fiihrt zu einer Absenkung der
Regenerationstemperatur.

1 Mit diesem System kann der Katalysator weggelassen werden.

[0 Dieses System vermindert den Ausstoss von CO..
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22. Ein 6-Zylinder-Motor weist folgende Daten auf:
Bohrung: 131 mm
Hub: 158 mm
Verdichtungsverhaltnis: 17,8 : 1

Berechnen Sie den Verdichtungsraum in cm?®!

(Mit vollstandigem Losungsgang)

Bohrung: 131 mm % 13,1/ cm / Hub[158 mm =[15,8 ¢m
7-d’ 7-(13,1em)’ ] _
), = g = 15, 8¢cm = 2129, 56¢cm’
4 4

4

sl

V= =126,76¢n’

23. Beurteilen Sie die Aussagen mit «richtig» (R) oder «falsch» (F)!

f A B
T [ 2

_R_ Bei der Konstruktion «A» ist die Kihlflissigkeit in Kontakt mit der Zylinderlauf-
buchse.

_FBei der Konstruktion «B» wird die Buchse aus dem gleichen Material hergestellt
wie der Motorblock.

_R_ Bei der Konstruktion «A» ist die Warmeulbertragung besser als bei der Konst-
ruktion «B».

_F Bei der Konstruktion «B» lasst sich die Buchse ohne Kraftaufwand entnehmen.

r
>
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Auswertung

Maogliche Pt./
Auswertung
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24. Motor-Schnittzeichnung
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GL | AT
Die Fragen beziehen sich auf die Schnittzeichnung Seite 8. £olzo
2E| 22
a) Bestimmen Sie die Bohrung! 22152
22|22
88 +/-2 mm 1
b) Welche Darstellungsart ist fur die Pleuelstange gewahlt worden?
(Voll)schnitt 1
c) Geben Sie die normierte Gewindebezeichnung fir die Schraube Pos. B an.
M8 x 20 1
d) Aus welchem Material ist Pos. A hergestellt?
Elastomer / Kunststoff ’
25. Abgasturbolader
a) Markieren Sie den Ein- und Austritt der Frischluft mit zwei farbigen Pfeilen.
2
b) Welche Aussage zu Pos. X trifft zu?
] Durch 6ffnen dieser Klappe, kann eine zeitlich begrenzte Druckerhdhung
(overboost) erreicht werden.
1 Diese Klappe vermindert das Abbremsen des Turbinenrades beim schnel-
len Schliessen der Drosselklappe. 5
M Die Klappe leitet bei Bedarf einen Teil der Abgase um das Turbinenrad
herum.
[J Die Klappe ist in der Ruhestellung und bei Leerlauf des Motors dargestellt.
Seite 9 von 9 Erreichte Punkte
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. Datum Kandidaten-Nr. |Erreichte
@acvs|uPsA  Lssung Sreeh
Auto Gewerbe Verband Schweiz
Union professionnelle suisse de I'automobile
Unione professionale svizzera dell’automobile Experte 1
Schlusspriifung Zeitvorgabe Mdgliche
AUTOMOBIL-FACHMANN/-FRAU Experte 2 Punkte
FACHRICHTUNG NUTZFAHRZEUGE 60 min 28 | 32
GL | AT
: Eplag
Berufskenntnisse 1 - 2014 22| ee
=Z|=<
01. Die Schmelzsicherung des Ventilatormotors schiitzt den Stromkreis gegen ...
0 eine Uberspannung.
[J eine zu hohe Drehzahl des Motors. 2
X einen zu hohen Strom.
L1 einen Spannungsabfall.
02. Sie ersetzen eine defekte Gliihlampe 230 V /60 W.
Nennen Sie eine Vorsichtsmassnahme welche einen Stromschlag verhindert!
Die Stromzufuhr zur Gliihlampe unterbrechen /
1
grosse Feuchtigkeit vermeiden (Der Experte entscheidet)
03. a) Nennen Sie den Fachausdruck fir diese Relaisbauart!
Wechsler /| Wechselkontaktrelais 1
b) Beschreiben Sie die Aufgabe des Widerstandes im Relais!
Vermindert die Wirkung der Selbstinduktion auf den Stromkreis 2
(Der Experte entscheidet)
Seite 1 von 10 Erreichte Punkte
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04. Beurteilen Sie die Aussagen mit «richtig» (R) oder «falsch» (F)!
i Bei einer Parallelschaltung von zwei Batterien 12 V 55 Ah bleibt die Nenn-
spannung der Schaltung gleich.

_F Bei der gleichzeitigen Ladung von zwei 12 V Batterien mit einem 12 V Ladegert,
mussen diese in Reihe geschaltet werden.

_F Bei einer Parallelschaltung von zwei Batterien 12 V 120 Ah betragt die Kapazitat
der Schaltung 120 Ah.

L Die sechs Zellen einer 12 V Batterie sind parallel geschaltet. Damit wird eine
grossere Kapazitat erreicht.

05. Von einer Batterie 12V / 60 Ah / 500 A wird ein Strom von 20 A wahrend
54 Minuten entnommen.
Welche Kapazitat wird dabei von der Batterie entnommen?

18 Ah

(Resultat ohne Lésungsgang)

06. Vervolistindigen Sie die Aussagen mit «geladenen» oder «entladenen»!

Die Dichte des Elektrolytes einer geladenen Batterie betragt
1,28 g/lcm®.

Der Elektrolyt einer entladenen Batterie enthalt mehr Wasser als der Elektrolyt einer

geladenen Batterie.

07. Nennen Sie eine Sensorbauart, auf die die folgende Aussage zutrifft!

Die Signalamplitude verandert sich bei wechselnden Frequenzen nicht.

Hallgeber / Optischer Geber / magnetoresistiver Geber
(Der Experte entscheidet)

08. Welches Prinzip wird bei diesem System zur Dateniibermittlung verwendet?

Optik / Licht (Der Experte entscheidet)
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GL | AT
Kand. Nr. SolS o
o c o c
22|28
09. Bestimmen Sie den Strom in Ampere, welcher bei einer Spannung von %% ‘—g%
740 mV durch die Diode fliesst! 23|32
A
0,03 A 250 5
<
S
~
e
150
100
|
50 {
b {
/
0 RBNNAPZ: >
0 0,2 0,4 0,6 08 U/IV
10. Die Leistungsaufnahme einer Heckscheibenheizung betragt 180 W bei einer
Spannung von 12 V.
Berechnen Sie den Spannungsabfall in der Zuleitung, wenn der Leitungswiderstand
20 mQ betragt!
(Mit vollstandigem Losungsgang)
o de ] l1sow [l gly
U 12V
U="Rel = 002Qe15A=03V_
4
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11. Welche Aussage zur Klopfregelung ist richtig?

1 Bei klopfender Verbrennung wird der Ziindzeitpunkt nach frih verstellt.

1 Beiklopfender Verbrennung wird im Klopfsensor ein Gleichspannungs-
signal erzeugt.

[J Die klopfende Verbrennung entsteht, wenn der Primarstrom zu friih eingeschal-
tet wird.

M Die Klopfregelung ermdglicht den Betrieb des Motors nahe der Klopfgrenze.

12. Welche Aufzdhlung enthalt nur Bauteile, welche Eingangssignale fiir das Mo-
torsteuergerat liefern?

Temperatursensor, Leerlaufsteller

Gaspedal-Potentiometer, Kurbelwellen-Bezugsmarkengeber

Einspritzventil, Lambdasonde

O0O% O

Gaspedal-Potentiometer, Kontrolllampe

13. Welche Aussage zu den Schaltungen ist richtig?

1 Voltmeter 1 von Transformator A zeigt 6 V an.
Voltmeter 1 von Transformator A zeigt 24 V an.

O
X Voltmeter 2 von Transformator B zeigt 24 V an.
(]

Voltmeter 2 von Transformator B zeigt 0 V an, weil es eine Wechselspannung
misst.

25 Windungen
AC 12V /50Hz
G
1
N\

25 Windungen

50 Windungen

50 Windungen

(@)
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GL | AT
Kand. Nr. Solso
o c o c
2E| 22
(S o o
55| o3
0 5 0 5
=z |=<
14. Welche Aussage zur Gasentladungslampe ist richtig?
(1 Die Zundspannung betragt ungefahr 1’000 V.
[J Die maximale Leuchtstarke wird unmittelbar nach dem Einschalten erreicht. 2
1 Die aufgenommene Leistung entspricht einer H4-Glihlampe.
X Die Betriebsspannung betragt ungefahr 85 V.
15. Beurteilen Sie die Aussagen zur H4-Gliihlampe mit «richtig» (R) oder
«falsch» (F)!
i Der Glihdraht Pos.-Nr. 1 erzeugt das Standlicht.
i Der Glihdraht Pos.-Nr. 2 erzeugt das Abblendlicht 2
i Bauteil Pos.-Nr. 3 erhéht den Wirkungsgrad der
Lampe durch die Bundelung der Strahlen. ‘-
i Bauteil Pos.-Nr. 3 erméglicht eine asymmetrische
Ausleuchtung der Fahrbahn.
16. Welche Aussage ist richtig?
- c% %} ¥ )
[J Alle Fahrzeuge mit H7-Glihlampen missen mit einem solchen System ausge-
rustet sein. )
[J Wenn sich das Heck absenkt, wird das Scheinwerfergehduse automatisch
angehoben.
[0 Beidiesem System kann der Fahrer die Leuchtweite manuel einstellen.
5% Bei Anderung der Zuladung wird durch dieses System die Leuchtweite reguliert.
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17. Welche Reflektorbauart wird hier dargestellt?

X Freiformreflektor (Freiflachenreflektor)
Stufenreflektor

[
[0 Parabolreflektor
O  Ellipsoid-Reflektor \ 1

-, .
(e=n
=

18. Welche Aussage zum Datenbus ist richtig?

Er liefert Strom fir verschiedene elektrische Verbraucher.

Er Ubertragt elektrische oder optische Signale in Form von Impulsen.

O X O

Dadurch erhoht sich die Anzahl der elektrischen Leitungen in einem
Fahrzeug.

1 Beim CAN-Bus werden Lichtimpulse Ubertragen.

19. Wie wird in der Informationstechnik der Zahlencode, welcher nur die Zeichen
0 und 1 verwendet, bezeichnet?

Binarcode (Dual)

20. Ordnen Sie den Buchstaben «H» fiir Hardware oder «S» fiir Software zu!

_H ram

i Ein- und Ausgabeeinheit
S Textverarbeitung

_H Harddisk
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a) Nennen Sie die Klemmenbezeichnungen gemass SVBA-Tabellen!

Anschluss A des Generators B+
Anschluss B des Generators D+ pro Fehler - 1 Punkt
Anschluss B des Starters 50

b) Markieren Sie den Vorerregerstromkreis von der Sicherung bis zur
Masse mit blauer Farbe!

c) Markieren Sie den Steuerstromkreis fur den Anlasser von der Sicherung
bis zur Masse, bei offenem Einrickrelais mit griner Farbe!

d) Markieren Sie die Erregerdioden mit einer weiteren Farbe!

22. a) Welche Art der Erregung wird bei diesem Startermotor verwendet?

Permanenterregung

TE06-2131

O \J \ANOLIRY,
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b) Nennen Sie die Pos. Nr. des Ankers!

4

c) Nennen Sie zwei Aufgaben des Ankers des Einzugsrelais Pos. Nr. 2!

Den Hauptstromschalter betéatigen

Betatigen des Einriickhebels (Der Experte entscheidet)

23. Welche Sensorbauart wird hier dargestellt?

Induktivgeber

(Der Experte entscheidet)

24. Welche Aussage zur Ziindspule trifft zu?
0 Durch den sehr kleinen Widerstand der Sekundarwicklung ist es moglich hohe
Zundspannungen von 25 kV zu erzeugen.
D Der Eisenkern wird lamelliert um die Wirbelstrome zu verkleinern.

1 Das Verhaltnis vom Primarstrom zum Sekundarstrom ist gleich dem Verhaltnis
der Primarspannung zur Sekundarspannung.

[0 Die Leistungsaufnahme der Sekundarwicklung ist grosser als die Leistungs-
aufnahme der Primarwicklung.

,_
2

Mégliche Pt./ @)
Auswertung

Maogliche Pt./
Auswertung
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25. Welche Aussage trifft zu?

Bi-Xenon Halogen
H7

1 Das Fernlicht wird alleine durch die H7-Scheinwerfer erzeugt.
[l Die Halogenlampe hat eine Leistung von 35 W.
1 Eine Scheinwerferwaschanlage ist an diesem Fahrzeug nicht obligatorisch.
M Der Bi-Xenon-Scheinwerfer ist bei Fern- und Abblendlicht eingeschaltet.
Seite 10 von 10 Erreichte Punkte

AF 2014 Berufskenntnisse 1 NF

r
>

Mégliche Pt./ @
Auswertung
Maogliche Pt./
Auswertung

Diese Prifungsaufgaben sind vertraulich zu behandeln und gesperrt bis Juli 2017.
© AGVS Postfach 64, 3000 Bern 22




